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Реализация ОО

«Познание» и элементы 

«Обучения грамоте»

Учитель – логопед Васильева Л.В. 
Воспитатель Сумина Г.Н.
Тема НОД: «Тайна птичьего мира»

Цель: Расширение, уточнение и активизация словаря по теме «птицы».

Задачи:

1. Продолжать совершенствовать умение составлять описательный рассказ на заданную тему.

2. Продолжать учить выполнять звуковой анализ слов. Делить слова на слоги, с заданным словом составлять предложения.

3. Закрепить понятия, гласный, согласный.

4. Продолжать усваивать слова с противоположным значением.

5. Воспитывать у детей бережное отношение к птицам.

Оборудование:

· Игрушка совы;

· Названия птичьих улиц;

· Мяч;

· Столы, стулья, мольберты;

· Раскраска птиц;

· Цветные карандаши, клей;

· Ватман с изображением леса;

· Картины птиц;

·  Зеленый, красный карандаш;

· Фонограмма волшебной музыки;

· Схема описания птицы;

· Гласные, согласные звуки;

· Слова, которые разделены на слоги (утка, гуси, сова);

· Маркер для доски.
· Презентация 
Предварительная работа:

· Рассматривание с детьми иллюстраций диких птиц, вспомнить названия диких птиц, характерные внешние признаки (хвост, клюв, расцветка перьев, величина).

· Беседа о бережном отношении к птицам.

· Чтение энциклопедической и художественной литературы про диких птиц.

· Заучивание стихов о птицах.

· Знакомство с профессией – орнитолог.

· Детская мастерская: рисование и лепка птиц.

· Просмотр мультфильмов «гадкий утенок», «лиса и дрозд» и др.

Методы и приемы, используемые на занятии:

· Словесные методы: объяснение, разъяснение, описание.

· Приёмы ТРИЗ.

· Упражнения по овладению техникой и культурой речи.

Организационный момент:

1 часть проводит учитель – логопед.

Ребята мы сегодня совершим путешествие в страну птиц. Мы попадем в один из волшебных городов этой страны – город Диких птиц, погуляем по загадочным улицам, познакомимся с жителями этого города.

Путешествовать мы будем на ковре самолете. Давайте представим с вами, какой он? (пушистый, мягкий, разноцветный и т.д.)
Что можно почувствовать, находясь в воздухе на ковре самолете? (холод, тепло). Что можно увидеть, находясь на ковре самолете? (облака, тучи, небо, птиц). А что можно услышать, летя на ковре самолете? (пение птиц).

Мы сейчас с вами перенесемся в страну птиц. Для этого каждый сядет на свой ковер самолет, закроем глаза, расправим руки, словно крылья и отправимся в полет. Как только смолкнут звуки волшебной музыки, мы окажемся в стране птиц (дети садятся на коврик, звучит музыка). Слайд 1.
Ход занятия:

Дети открывают глаза, появляется сова. 

Я приветствую, вас дорогие ребята в нашем городе диких птиц. Что я за птица? Скажите я домашняя или дикая птица? (дикая птица). Молодцы правильно. Ребята скажите, а я живу в городе или в лесу? (в лесу). Скажите, пожалуйста, а чем я питаюсь? Молодцы вы многое знаете обо мне. Я предлагаю отправиться, со мной в город диких птиц, Для этого, предлагаю поиграть в игру «Теремок». Слайд 2.
1 игра «Теремок»

Стоит в поле теремок, теремок.

Он не низок не высок, не высок.

В теремке живут названия перелетных птиц…(гусь, утка, журавль, ласточка, кукушка, соловей, сойка, грач…)

Хорошо молодцы!

Стоит в поле теремок, теремок.

Он не низок не высок, не высок.

В теремке живут названия зимующих птиц…(голубь, воробей, дятел, сова, синица, сорока, поползень, свиристель….Слайд 3 - 4
Молодцы!

Мы свами вспомнили название перелетных и зимующих птиц. В каждом городе есть названия улиц и у нас в городе диких птиц тоже есть улицы с разными названиями. Также у каждого города есть своя карта, и в нашем городе птиц то же есть карта. Что бы нам низаблудится в городе мы с вами будем путешествовать по карте. Давайте с вами посмотрим на карту и прочитаем, на какую первую улицу мы с вами отправимся. (Дети читают названия улицы и движутся по стрелкам).

На какую первую улицу мы с вами попадем? («Соловьиная»). 
Правильно. Молодцы. А, что же это за улица «Соловьиная», кто на ней живет? (соловьи). Ребята давайте с вами посмотрим на схему и расскажем о соловье. Слайд 6
- Где живет?

- Как подает голос соловей? (давайте послушаем)

- Чем питается?

- Как зовут детей у соловья?

- Перелетный или зимующий?                  
Молодцы. Давайте с вами посмотрим, что же интересного нам приготовил соловей.                                              Слайд 7
2 задание «Обучение грамоте».

- Ребята соловьи просят у вас помощи. Прилетала кукушка и перепутала все слова. Она просит, чтобы вы помогли составить правильно слова. Давайте прочитаем, какие получились у вас слова? (Сова, утка, гуси).
Слайд 8.
- Ребята, какие у нас бывают звуки (гласные и согласные).
- Почему мы их называем гласными? (поется, тянется, во рту встречается преграда).
- А согласные звуки? (Не тянутся, не поются, во рту встречается преграда).
- А согласные звуки, какие бывают? (Твердые и мягкие, звонкие и глухие). Каким цветом мы обозначаем гласные звуки? (Красным).
- Согласные твердые (Синим). Согласные мягкие (Зеленым). Молодцы! 
- Давайте с вами сделаем звукобуквенный анализ слов, которые у нас получились. Слайд 9, 10, 11. И составим с названием ваших птиц предложения, а схему предложения нарисуем на доске (Дети выполняют задание в парах). Ребята, с какой буквы мы начинаем с вами писать предложение? (С большой). Назовите первое слово в предложении, второе слово и т.д. а в конце предложения, что мы ставим? (Точку) Молодцы!
- Ребята, какие вы молодцы Соловей вас благодарит за помощь.

- Ребята давайте посмотрим на нашу карту, куда же нам идти дальше? (Дети по карте читают название следующей улицы). Ребята как называется следующая улица? («Синичкина»). Слайд 12. Скажите, пожалуйста, а кто живет на этой улице? Ребята давайте с вами посмотрим на схему и расскажем о синичке. Слайд 13.
- Где живет?

- Как подает голос синичка? (давайте послушаем)

- Чем питается?

- Как зовут детей у синички?

- Перелетный или зимующий? Молодцы.

- Ребята, а вы знаете, каждая птица на своей улице, что-то делает. Сова читает, уточки играют, а синички любят очень коллекционировать марки. Но вот только их марки перепутались, помогите, пожалуйста, их соединить между собой, какие птицы зимующую, а какие перелетные. 

- Ребята, посмотрите, пожалуйста, на марки и назовите каких птиц, коллекционирует синичка? (дятел, сорока, ласточка, соловей, журавль, сова).

2 игра «Синичкины марки»

Обведите линиями синего цвета марки с изображениями зимующих птиц, зеленым цветом - перелетных птиц. (Дети на листах выполняют задание самостоятельно). Давайте с вами проверим и назовем зимующих птиц и перелетных птиц. Молодцы! 

- Ребята давайте посмотрим, куда же мы с вами дальше отправляемся? (Дети читают название следующей улицы).  Слайд 14
Молодцы вы правильно прочитали, следующая улица «Журавлиная». Слайд 15
- Ребята скажите, пожалуйста, а кто живет на это улице? (Журавли). Правильно молодцы Журавли. Ребята давайте с вами посмотрим на схему и расскажем о журавле.  Слайд 16
- Где живет?

- Как подает голос журавль? (давайте послушаем)

- Чем питается?

- Как зовут детей у журавля?

- Перелетный или зимующий? Молодцы.
- Ребята журавли очень любят играть, и они вам предлагают поиграть с нашими пальчиками. Давайте с вами возьмем наши волшебные колечки и поиграем с ними.

3. Пальчиковая гимнастика.

По болоту я хожу,
 Во все стороны гляжу. 
Часто нагибаюсь, 
Клюковкой питаюсь. 
Я схожу на ручеек, 
Заварю себе чаек. 
Буду пить-попивать, 
Красно лето вспоминать. Молодцы!    Слайд 17
А нас ждет, следующая улица, на которой мы с вами еще не были. 
- Как же она называется? (Улица «Утиная»). Отправляемся на улицу «Утиная».   Слайд 18
- Ребята, а кто живет на этой улице? (Утки) Ребята давайте с вами посмотрим на схему и расскажем об утке.     Слайд 19
- Где живет?

- Как подает голос утка? (давайте послушаем)

- Чем питается?

- Как зовут детей у утки?

- Перелетная или зимующая?

Молодцы.

Ребята уточки вам то же приготовили игру. Давайте сделаем большой круг и поиграем в игру «Скажи на оборот».    Слайд 20
4 игра «Скажи на оборот» (игра проводится с мячом)
- Журавль большой, а соловей………………..(Маленький)

- У аиста длинная шея, а у кукушки…………..(Короткая)

- У синички желтая груда, а у снегиря………..(Красная)

- Аист белый, а грач…………………………….(Черный)

- Голубь зимующая птица, а ласточка…………(Перелетная)

- У ласточки хвост длинный, а у воробья………(Короткий) Молодцы! 
- Ребята нам пора отправляться на последнюю улицу, давайте посмотрим, на какой же улице мы с вами еще не были. Ребята, как называется следующая улица (Улица «Совиная»). Слайд 21. Ребята, а кто же живет на это улице? (Совы). Молодцы правильно. Ребята давайте с вами посмотрим на схему и расскажем о сове.  Слайд 22.
- Где живет?

- Как подает голос сова? (давайте послушаем)

- Чем питается?

- Как зовут детей у совы?

- Перелетная или зимующая? Молодцы.
- Ребята посмотрите, сова нам, тоже приготовила интересное задание. Присаживайтесь на стульчики вокруг стола, давайте с вами посмотрим и вспомним какую же, пользу приносят нам птицы? (Дятел лечит дерево, кукушка ест  гусениц, едят насекомых и т.д.) Молодцы.

2 часть проводит воспитатель

- Ребята, давай те назовем перелетных птиц. Слайд 23 - 24
- Ребята, а чем питаются перелетные птицы?

Молодцы. Правильно.

- Ребята вспомните, как улетают птицы?

- Ребята, а почему птицы умеют летать?

- Давайте с вами проведем опыт.

Перед вами два листа бумаги. Возьмите один из них и скомкайте его в шарик, а теперь осторожно выпустите его из рук. Что произошло? 
Возьмите другой лист и также осторожно опустите перед собой. Что вы увидели? Почему так происходит: листы одинаковые, а  падают по – разному?
Вывод: Не скомканный лист – широкий. За счет своей поверхности он опирается на воздух и не падает, а летит.
Воспитатель: Почему же птицы летают?
Дети: отвечают
Воспитатель:  Птицы самые быстрые и выносливые. Их гладкое тело легкостью преодолевает сопротивление воздуха, а сильные крылья поднимают ввысь и несут вперед. Крылья птиц легкие, сильные и гибкие.
Молодцы.

- Ребята, давайте вспомним зимующих птиц? Слайд 25-27
- А чем зимой птицы питаются?

еще оставила волшебную коробочку, давайте с вами посмотрим, что в ней лежит. Давайте с вами попробуем отгадать на ощупь, что же в них спрятано. Дети, кто сможет на ощупь отгадать, что в мешочках?

Выходят дети по одному. Если кто-то не может отгадать, пробует другой.

1 мешочек - семечки. 2 мешочек - сушёные ягоды 3 мешочек - зерно.

- Что в мешочках? (Корм).
- Для кого он? (Для птиц). Зачем птицам нужен корм? (Птицам зимой корм добывать трудно, корма мало)

- Легко ли птицам живется зимой в лесу? (Трудно, им холодно, голодно)

- А как мы можем помочь зимой птичкам? (Подкармливать их)

- Ребята, вы так много знаете о птицах. А я вот все время задумываюсь, а какую пользу приносят птицы? (Питаясь насекомыми, они помогают людям сохранить леса, поля, сады, парки, разносят семена растений. Их пение поднимает настроение, делает жизнь лучше).
- А как вы думаете, что произойдет, если птицы вдруг улетят и больше к нам не вернуться? (Некому будет защищать сады, леса, поля, парки, огороды от вредных насекомых. Насекомые съедят всю растительность, уничтожат урожай хлеба, фруктов, овощей. Некому будет разносить по земле семена ягод, трав, цветов. Мы больше никогда не услышим их чудесных песен.)
- А, что мы можем сделать, что бы птицы от нас никогда не улетели? (Беречь их, не разрушать гнезда, зимой подкармливать птиц и т.д.). Молодцы ребята! Я вам предлагаю взять корм и в группе сделать кормушки, повесить их на прогулке и угостить наших птиц нашим кормом.

- Ребята с каждым годом птиц, становится все меньше и меньше на нашей земле. И не которых птиц занесли в красную книгу. А скажите. каких вы знаете птиц, занесенных в красную книгу?

Молодцы ребята. Молодцы вы многое знаете о птицах и в подарок вам сова дарит «Красную книгу», что бы вы могли познакомиться с новыми птицами живущие у нас в Челябинской области. До свидания ребята. 

Слайд 28
Итог занятия:

Ребята нам тоже пора возвращаться в группу, но для того чтобы попасть обратно в детский сад из города птиц, вам нужно назвать пароль, т.е. ответить на мой вопрос.

- Какая птица охотится ночью? (Сова)

- Какая птица подкладывает свои яйца в гнезда других птиц? (Кукушка)

- Каких знаете зимующих птиц?

- Каких знаете перелетных птиц?

-У какой из диких птиц самые длинные ноги (аист, цапля, журавль)

Слайд 29 - 34
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